

大連穩崗位送技能促進就業

上半年城鎮新增就業9.01萬人，居全省首位

本報訊 記者侯國政報道 今年以來，大連市委、市政府堅持把就業問題摆在更加突出的位置，深入實施就業優先政策，主要就業指標基本恢復到正常年份水平。上半年，全市實現城鎮新增就業9.01萬人，新增就業人數全省第一，新增就業率位居15個副省級城市前列。

大連市圍繞年度就業目標，狠抓責任落實，強化統籌協調、督促指導和政策資金供給保障，支持企業穩定崗位。今年以來，印發了《大連市2021年推進全方位公共就業服務工作方案》，推出15項全方位公共就業服務承諾，

部署開展22項穩就業重點活動。安排市投資清單計劃52.6億元，重點保障防止拖欠工程款及農民工工資等“六保”任務的資金需求。“迎新春、送溫暖、穩崗留工”專項行動發放一次性穩定就業補貼7000余萬元，惠及企業1.61萬家，穩定崗位14.38萬個；舉辦各類專場招聘活動181場，提供崗位19.54萬個，初步達成就業意向2.57萬人；扶持創業帶頭人1438人，完成全年計劃的89.9%。

大連市嚴防規模性裁員失業風險，盯緊重點時段、重點地區、重點行業和重點群體，抓好信息采集、分析反饋、預警預報、應急調控等工作。大力根治農民工欠薪問題，加強靈活就業者和婦女勞動權益保障及服務。出台《大連市勞動關係“和谐同行”能力提升三年行動計劃》，開展模範勞動關係和諧企業與工業園區評選認定。落實市區兩級勞動關係風險監測預警制度，完善200家重點監測企業台賬，實行每日零報告制度。

不斷织密重點群體就業保障網。大連市為農民工、退役軍人和失業人員提供崗位供給、信息推送、供需對接等全方位服務，確保零就業家庭动态清零。特別是持續抓好高校畢業生就業，上半年，完成2021屆在連院校各層次畢業生專業類別數據分析，舉辦大連市2021年春季人才招聘會暨大中專畢業生就業洽談會，556家用人企業提供了2.4萬個就業崗位，達成意向8848人次。

緩解當前就業難和招工難並存的結構性矛盾，提高勞動者技能是關鍵。為此，大連市加快構建技能人才培養培訓體系，上半年，全市開展職業技能培訓8175人次，完成年度指標的90.8%；開展企業新型學徒制培訓1891人，完成年度指標的94.6%；發放培訓補貼資金4.23億元。



科技特派團助力小山楂做成大產業

8月22日，在葫蘆島市建昌縣億豐藍莓山楂果丹皮生產線旁，瀋陽農業大學食品學院國家加工工程技術研發專業中心教授李斌等科技特派員正在指導企業進行新產品研發。

建昌縣山楂、藍莓等特色果品資源豐富，果品質優良。但由于栽培管理、病蟲害防治、果品深加工等技術滯後，近几年，當地的山楂、藍莓

多數被外地客商以低價收購，嚴重影響了農民的收益。

為解決這一問題，2020年7月，省科技廳農村科技特派行動示範工程建昌縣藍莓科技特派團組建，為建昌縣特色果品產業發展“把脈”。

通過調研，科技特派團提出重點發展果品深

加工產業、以開發功能食品為突破口的發展思路。目前，科技特派團已建成藍莓基地300畝，總計47個大棚，帶動5個村提高集體經濟收入。同時，協助企業建成億豐藍莓山楂果丹皮生產線、功能飲料生產線，解決就業238人，幫助企業開發了8個新產品。

本报记者 万重 摄

營口鯀魚圈老旧小区改造惠及2000戶居民

本報訊 記者高漢雷報道 美觀大气的樓房、溫馨的米色外牆、重新粉刷的樓道牆面……8月22日，記者在營口市鯀魚圈區海星街道閩江社區新興街改造現場看到，已經完成樓體保溫、樓頂防水和外牆噴漆的56號、57號樓煥然一新。

站在修葺一新的小區里，居民張家振告訴記者，過去因為老房子環境差、設施旧，再加上物業管理不到位，在這裡居住21年來，他經常萌生換個地方居住的想法。“經過幾個月的改造，你看，一幢幢嶄新的樓房就在我們眼前，我現

在心里滿是歡喜和幸福，再也不想搬家了。”張家振感慨地說。

今年4月，鯀魚圈區老旧小区改造工程全面啟動，針對2000年以前建設的老舊小區，鯀魚圈區總投入超過8800萬元，惠及近2000戶居民。此次改造的老舊小區，在外觀上，樓體牆面年久失修，斑駁破舊；在硬件配備上，樓體保溫性能較差，小區道路坑洼不平，個別樓房存在漏雨、下水不暢、供暖管線老旧等问题。

群眾的“急難愁盼”就是政府要努力解決的頭等大事。經過大量走訪調

研并征求群眾意見後，鯀魚圈區于4月中旬啟動“2021年老旧小区改造工程”，涉及4個社區15個小區，總計47棟樓，全部集中在建成區最早的海星街道。

家門口的變化讓百姓看在眼裡、樂在心裡。和張家振一樣高興的還有老鄰居鄧晨。看着眼前嶄新的家，鄧晨一邊竖起大拇指，一邊告訴記者：“改造之前，相關部門事無巨細地徵求居民意見，看图纸、講設計，這種被重視的感覺和高效的工程進度，大大提升了居民的幸福指數。改造之後，環

境變美了，居住條件也上檔次了。”

目前，47棟樓正同步進行樓體保溫、樓頂防水和外牆噴漆工程，整個樓體工程完成了50%以上。前期，鯀魚圈區已經對被改造建築的下水管網和供暖管線進行了維修、更換。接下來，相關部門會根據樓體工程的進展情況，陸續對被改造小區進行路面硬化、綠化和亮化，同時進行弱電和監控的施工。據了解，鯀魚圈區還要將此次改造涉及的15個小區分別封閉成獨立的小區進行管理，給百姓一個和諧安定的居住環境。

狠抓項目建設 推進產業振興 喀左縣現代農業生機盎然

核心提示
設施農業生產面積4.31萬畝，年產優質蔬菜50萬噸，實現產值10億元；
雜糧種植面積達20萬畝，帶動4.6萬農戶共同致富；
投資6.3億元的宏發肉雞屠宰全產業鏈項目達产后，產值可達30億元，帶動全產業鏈的上千人就業；

產業化龍頭企業達到108家，新建20個農產品加工項目，總投資達45億元。

一項項農業發展成果振奋人心，一批批大企業、好企業紛紛入駐，一個個涉農項目簽約落地……行走在喀左縣蒙古族自治縣的鄉野山村，不论是長勢喜人的農業種植基地，還是业态豐富的現代農業新項目，放眼望去，肥田沃野、鄉村錦繡、瓜果滿園，到處都迸發着現代農業的盎然生機。

不斷提高全縣農業產業化經營水準。全縣產業化龍頭企業達到108家，涉及蔬菜、畜禽業、林果業、食用菌、蜂產品等農產品，其中省級農業產業化重點龍頭企業11家，市級農業產業化重點龍頭企業35家，出口創匯企業3家。

提高龍頭企業質量和實力。投資6.3億元的宏發肉雞屠宰全產業鏈項目達产后，產值可達30億元；帶動全產業鏈的上千人就業；投資6億元的蛋雞養殖和蛋品深加工全產業鏈項目達产后，產值可達35億元；投資10億元的人參和沙棘深加工保健食品及養老項目和投資5億元的紅辣椒種植及深加工全產業鏈項目，這些項目投資規模大，鏈條完整，產品市場競爭力強，成為县域經濟發展的助推器。

公營子鎮規劃占地5.2平方公里的農產品加工園區，作為“十四五”期間農產品深加工項目的承載區，預

計每年入駐不少于5個項目。到2025年，園區產值將達50億元至100億元，全縣農產品深加工產值達到100億元以上。

遼西最大的牲畜交易市場——白塔子大牲畜交易市場，每三天開一次市，每次上市大牲畜量約3000多頭，帶動全縣出栏量十幾萬頭大牲畜的飼養，成為全縣廣大养殖户增收的重要渠道。通過一企興一業、一企帶眾人等形式，全縣龍頭企業的示范引領作用凸顯。

加強龍頭企業與農戶聯結機制。目前全縣65%的龍頭企業與農戶都有聯結方式，如機械聯合體、綠蔬果蔬菜供銷聯合體、食用菌聯合體等。企業與農戶結成利益共亨、風險共擔的利益共同體，引導農民以土地、資金、技術、勞動力等生產要素，與企業形成多樣合作經營方式。在龍頭企業的帶動下，喀左縣的現代農業發展高歌猛進。

狠抓項目建設 發展特色種植養殖基地

實施項目引領，是農業產業升級的重要抓手，更是農業農村發展的澎湃動力所在。

喀左縣委、縣政府高度重視農業產業建設，按照集中培育一批、快速升級一批、扶持壯大一批、組合盤活一批“四個一批”的運作模式，培育拳頭產品、優勢產品和綠色產品來推進農產品深加工，培育加工業新的增長極。去年，通過項目突破年活動，新建20個農產品加工項目，總投資達45億元，預計2022年之前建成并投產。

創新發展特色種植和養殖基地。以創建國家綠色農業先行先試示範區和國家農業可持續發展示範區為契機，該縣大力發展有機、綠色農業和生態農業。圍繞特色種植業

太平灣合作創新區改革 獲國家批覆

本報訊 記者王榮琦報道 記者8月23日获悉，國務院國有企業改革領導小組辦公室日前正式批覆遼寧沈陽、浙江杭州、陝西西安和山東青島四個區域性國資國企綜合改革試驗實施方案。其中，《深化遼寧沈陽區域性國資國企綜合改革試驗實施方案》(以下簡稱《方案》)就太平灣合作創新區國資國企綜合試驗有關事項進行專章論述，明確提出“支持太平灣合作創新區開發建設，着力打造國資國企綜合改革特別示範區”。

《方案》明確，支持太平灣打造改革創新示範高地。圍繞雙循環新发展格局不斷延伸發展內涵，打造成為綠色低碳高質量發展先行區和東北亞對外開放新前沿。推進政策創新先行先試，構建區域多重政策疊加優勢，探索以“極簡審批”、過程監管為特徵的新型行政審批與監管服務新機制，形成改革開放的政策高地。

《方案》提出，着力引進電子

元器件、高端製造零部件等新特奇精高端技術產業落戶太平灣。支持國資企业在太平灣集聚發展。推動更多中央企業產業板塊基地、功能性總部以及重大產業項目、基金、科創項目落戶太平灣，支持中央企業開展抱团合作。探索建立工資總額單列管理機制，市場化開展人才選聘、激勵及退出，優化考核評價體系。支持太平灣加大戰略性新兴产业引進力度。

此外，通過先進製造業和現代服務業雙輪驅動，集聚和培育一批高端技術引領的核心企业和產業集群。加快培育和發展以高端裝備製造為核心的先進製造業，推動高端船舶及深海裝備、航空、新能源裝備、精密儀器等產業落戶太平灣。積極推動構建“公、鐵、空、海”四位一體的交通基础设施體系及以綜合物流、研發設計、檢驗檢測、信息諮詢、生產服務為核心的現代服務業體系。

鐵嶺“百企幫百村” 讓村民得实惠企業得發展

本報訊 自開展“百企幫百村”活動以來，鐵嶺市124家民營企業和社會組織與120個村結成幫扶對子，通過資金、技術、產業幫扶等方式，累計幫助引進產業項目24個，提供就業崗位3000余個，修建村屯道路26.5公里，產業項目投入2531萬元，公益捐贈426萬元。

“百企幫百村”活動開展前，鐵嶺市組織部在全市開展了為期半個月的調研，指導非公企業、結對村分別建立“資源清單”“需求清單”。堅持因企制宜、因地制宜、組織搭橋、雙向選擇原則，發展了一批特色產業、解決了一批勞动力就業、落戶了一批捐贈項目。

為確保結對幫扶的持續性和普惠性，鐵嶺市積極引導非公企業

在產業、項目、技術幫扶上下功夫，同時，結合對村的區位特點、自然條件，廣泛開展“一村一品”創建活動，發展壯大村級集體經濟，帶動村民致富。

“百企幫百村”實現了讓村民得实惠、企業得發展的目標。開原勝利牧業公司與八寶鎮南四家子村結成幫扶對子後，合作建設種雞、肉雞養殖場，企業擴大了生產規模，村集體有了經濟來源；大北農飼料有限公司為結對村提供養殖技術諮詢，提供了34個就業崗位；調兵山市惠民村鎮銀行與結對村共謀發展思路，有效解決了村級集體經濟發展難題……

王賽 本报记者 狄文君

錦州打響 “虫口奪糧”保卫戰

本報訊 記者文繼紅報道 8月，正值北方主要農作物生長的關鍵期，而此時的高溫高濕天氣極易引起各類病蟲害高發。錦州市聚焦農作物病蟲害監測與防控、及早制定預案，充分發揮技術優勢，堅決打好病蟲害防控攻堅戰，確保全市糧食穩產增效。

結合全市主要農作物種植和分布情況，錦州市及早制定“虫口奪糧”保丰收行動方案，严格落实市級蟲情監測點170個，確保監測點數量。同時，強化監測數據質量，圍繞遷飛性、流行性等重大病蟲害，持續加強監測預報預警工

作，堅決做到早謀劃、早預警、早準備、早預防。

根據各縣(市)區監測點的監測數據，錦州市加大对主要病蟲害的統防統治力度，經專家會商，決定以水稻、玉米等主要農作物的二化螟、玉米螟、黏虫等病蟲害為防治對象。目前，全市共出动農業植保專用無人機1760架次，累計飛防21個鄉鎮33個村屯，防護農作物面積達5.28萬畝。通過統防統治示範和農技人員的宣傳指導，使廣大農民充分認識防治病蟲害的必要性，以此帶動農民開展“虫口奪糧”保衛戰。

和養殖業發展的區域布局，逐步形cheng一批特色產業村和產業鄉鎮，重點打造雜糧、有機蔬菜、畜禽養殖和水果生產基地，形成產品引企業，企業帶基地，基地連農戶的農業發展新模式。

加大農業對外開放和招商引資力度。千方百計引進農產品加工方面的大型龍頭企業，通過招商引資，借力發展外向度高的出口創匯龍頭企業和種養加龍頭企業。降低企業准入門檻，放手發展農民和個體龍頭企業，從種養大戶中晉升一批新的龍頭企業。形成以省級重點龍頭企業為核心，以市級龍頭企業為骨幹，以縣龍頭企業為基礎，以成千上萬個種植和養殖基地為保障的產業發展格局。

發展設施農業 向土地要效益

讓農民的腰包“鼓起來”，讓百姓的日子“富起來”，喀左縣舉全縣之力大力發展設施農業建設，推進設施農業規模、質量、效益同步提升，以菌、果、花為重點，實現設施農業面升級、高質量發展。

農業綜合效益整體提升。全縣設施農業生產面積達到4.31萬畝，其中日光溫室面積2.69萬畝，冷棚1.62萬畝。以設施番茄、黃瓜、甜(辣)椒、茄子、黃瓜4種蔬菜產品被省農產品交易會評為優質農產品。該縣被確定為國家農業可持續發展試驗示範區。

譜寫新篇促振興，精心謀劃“十四五”。喀左縣農業農村局將以對外開放合作為突破口，營造良好的營商環境，以項目建設為中心，以增加農民收入為着力點，推動農業龍頭企業做大做強，全面提升農業產業化經營水平，把喀左建設成“京津冀地區優質農產品供應基地”。

成文

壯大龍頭企業 提高農業產業化水平

龙头舞动，产业带动。

喀左县把发展农业龙头企业作为推进农业产业化经营、促进农民增收的关键环节来抓，对农业龙头企业实行“扶优、扶强、扶大”的原则，多渠道多形式培育发展农业龙头企业，